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מטרות השיעור

מבנה השיעור

מהלך השיעור

חג השבועות הוא גם חג מתן תורה. בראשיתו היה חג השבועות חג חקלאי, בו 

העלו לבית המקדש ביכורים – הפירות הראשונים של הקיץ משבעת המינים. החג 

הינו אחד משלושת הרגלים, בהם נהגו לעלות לבית המקדש. אדם הביא את ביכורי 

פירותיו לכהן בבית המקדש והקריא מספר פסוקים מהתורה.

עם חורבן בית המקדש השתנתה המשמעות המקורית של החג. מוקד החג הפך 

להיות ציון היום בו ניתנה התורה לישראל )מועד שהתורה עצמה אינה מציינת.

על פי חלק מן המסורות, במעמד מתן תורה ניתנו עשרת הדברות על לוחות הברית: 

עשרה חוקי יסוד. לאחר מכן ניתנו מצוות נוספות, שיש הרואים בהן הרחבה של 

עשרת הדברות. 

אם כך, ניתן לראות בעשרת הדברות מעין "קוד אתי" של בני ישראל. חלק 

מהדיברות מתייחסות ליחסים שבין אדם למקום ולהן אופי דתי וחלקן בעלות אופי 

מוסרי אוניברסאלי מובהק ונוגעות ליחסים שבין אדם לחברו.

ראוי להזכיר שהתורה חוזרת על עשרת הדברות פעמיים, פעם בספר שמות פרק כ' 

ובפעם בספר דברים פרק ה. ישנם שינויים בין הנוסחים. בשיעור זה בחרנו להביא 

את הפסוקים מספר שמות.
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�התלמידים יתחלקו לקבוצות קטנות ויקבלו דף עם הפסוקים בהם מופיעות עשרת הדברות. בדף  �.1

יופיעו ההנחיות לדיון.

2.  משימה ראשונה: על התלמידים להציע רשימה של חמישה חוקי יסוד לחברה הישראלית. 

התלמידים ישוו בין עשרת הדברות מהתורה לחמשת הדברות שהם נסחו ויעמדו על משמעות 

ההבדלים.

3.  משימה שנייה: לקרוא את עשרת הדברות ולבחור מתוכן את השלוש החשובות ביותר בעיניי 

התלמידים )התלמידים אינם נדרשים להגיע להחלטה מוסכמת על כל חברי הקבוצה, אלא לדון 

בשאלה זו ביחד(. לאחר מכן עליהם לדון בשאלה מהו הדיבר החשוב ביותר לדעתם ומדוע.

דיון במליאה וקריאת שיר )הצעה(  .4

אנו מציעים לשמוע כל אחת מהקבוצות: מהן הדברות שבתורה החשובות ביותר לדעתם ומדוע, ומהן 

חמש הדברות שהם נסחו לחברה הישראלית.

לאחר מכן אנו מציעים להקריא את שירו של יהודה עמיחי.

הדובר בשיר מתאר את החינוך שקיבל מאביו. אביו העביר לו את הערכים העולים מהמסורת היהודית 

ובעיקר את עשרת הדברות. הדובר יוצר ניגוד בין תהליך החינוך שחווה לבין קבלת התורה בזמן מתן 

תורה. תהליך זה מתואר כמלא ברוך ובאהבה. נדמה שאביו של הדובר הבין את חשיבות תהליך הקניית 

הערכים ולא רק את חשיבותם של הערכים. 

בסיום מתאר הדובר את יחסו של האב לאורח חייו השונה של הבן. האב מכיר ביכולתו של בנו לברור 

את הערכים החשובים לו. לשנות את הערכים שהעביר לו אולם בו בשעה גם לשמור עליהם. האב, 

טרם לכתו, בחר לתת לבן שתי דיברות נוספות הסותרות לכאורה זו את זו. סתירה זו מאפשרת את 

ההתפתחות הדיאלקטית של הבן, ומעידה על המתח המתמיד שבין מסורת לחידוש ועל הנחיצות הן של 

המסורת והן של החידוש לצורך יצירת חיים בעלי משמעות וזהות תרבותית.

מהלך השיעור 

דיון במליאה

על שירו של עמיחי:



א.  אָנֹכיִ ה' אֱלֹהֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצאֵתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצרְַיםִ מִבּיֵת עֲבדִָים: לֹא 
יהְִיהֶ לךְָ אֱלֹהִים אֲחֵרִים עַל פּנָיָ:

ב.  לֹא תַעֲשֶׂה לךְָ פסֶלֶ וכְלָ תְּמוּנהָ אֲשֶׁר בּשַָּׁמַיםִ מִמַּעַל ואֲַשֶׁר בּאָָרֶץ 
מִתָּחַת ואֲַשֶׁר בּמַַּיםִ מִתַּחַת לאָָרֶץ: ]...[

ג.  לֹא תִשָּׂא אֶת שֵׁם ה' אֱלֹהֶיךָ לשַָּׁואְ כּיִ לֹא ינְקַּהֶ ]ימחל[ ה' אֵת אֲשֶׁר 
ישִָּׂא אֶת שְׁמוֹ לשַָּׁואְ:

ד.  זכָוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבּתָ לקְַדּשְׁוֹ: שֵׁשֶׁת ימִָים תַּעֲבֹד ועְשִָׂיתָ כּלָ מלְאַכתְֶּךָ: 
ויְוֹם הַשְּׁביִעיִ שַׁבּתָ להַ' אֱלֹהֶיךָ לֹא תַעֲשֶׂה כלָ מלְאָכהָ אַתָּה וּבנִךְָ 

וּבתִֶּךָ עַבדְּךְָ ואֲַמתְָךָ וּבהְֶמתְֶּךָ וגְרְֵךָ אֲשֶׁר בּשְִׁערֶָיךָ: ]...[
ה.  כּבַּדֵ אֶת אָביִךָ ואְֶת אִמֶּךָ למְַעַן יאֲַרִכוּן ימֶָיךָ עַל הָאֲדמָָה אֲשֶׁר ה' 

אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לךְָ:
לֹא תִרְצַח,  ו. 
לֹא תִנאְָף,  ז. 
לֹא תִגנְֹב,  ח. 

לֹא תַעֲנהֶ ברְֵעֲךָ עדֵ שָׁקֶר: ט. 
י.  לֹא תַחמְֹד בּיֵת רֵעךֶָ לֹא תַחמְֹד אֵשֶׁת רֵעךֶָ ועְַבדְּוֹ ואֲַמָתוֹ ושְׁוֹרוֹ 

וחֲַמֹרוֹ וכְֹל אֲשֶׁר לרְֵעךֶָ:

קראו את הפסוקים בהם מופיעות עשרת הדברות.  

  דונו בשאלה מהן שלוש הדברות החשובות ביותר לדעתכם. הסבירו דעתכם. )אינכם חייבים להגיע 

להסכמה בתוך הקבוצה(.

בחרו מתוך שלוש הדברות שבחרתם את זו שבעיניכם היא החשובה ביותר. הסבירו דעתכם.  

נסחו ביחד כקבוצה את רשימת "חמשת הדיברות" לחברה הישראלית.   

השוו בין הרשימה של התורה לזו שלכם: במה דומות הרשימות? במה הן שונות? מדוע?  

אָביִ הָיהָ אֱלהִים ולְא ידַָע. הוּא נתַָן ליִ
אֶת עֲשֶׁרֶת הַדּבִּרְוֹת לא בּרְַעַם ולְא בּזְעַַם, לא בּאֵָשׁ ולְא בּעָנָןָ
אֶלּאָ בּרְַכּוּת וּבאְַהֲבהָ. והְוֹסיִף לטִּוּפיִם והְוֹסיִף מִלּיִם טוֹבוֹת,

והְוֹסיִף "אָנּאָ" והְוֹסיִף "בּבְקַּשָָׁה". וזְמִֵּר זכָוֹר ושְָׁמוֹר
בּנְגִּוּן אֶחָד והְִתְחַנּןֵ וּבכָהָ בּשְֶׁקֶט בּיֵן דּבִּרֵ לדְּבִּרֵ,

לא תִּשָּׂא שֵׁם אֱלוֹהֶיךָ לשַָּׁואְ, לא תִּשָּׂא, לא לשַָּׁואְ,
אָנּאָ, אַל תַּעֲנהֶ בּרְֵעֲךָ עדֵ שָׁקֶר. וחְִבּקֵ אוֹתִי חָזקָ ולְחַָשׁ בּאְָזנְיִ,

לא תִּגנְוֹב, לא תִּנאְַף, לא תִּרְצַח. ושְָׂם אֶת כּפַּוֹת ידָיָו הַפּתְוּחוּת
עַל ראשִׁי בּבְרְִכּתַ יוֹם כּפִּוּר. כּבַּדֵ, אֱהַב, למְַעַן יאֲַרִיכוּן ימֶָיךָ

עַל פּנְיֵ הָאֲדמָָה. וקְוֹל אָביִ לבָןָ כּמְוֹ שְׂעַר ראשׁוֹ.
אַחַר-כּךָ הִפנְהָ אֶת פּנָיָו אֵליַ בּפַּעַַם הָאַחֲרוֹנהָ

כּמְוֹ בּיַוֹם שֶׁבּוֹ מֵת בּזִרְוֹעוֹתַי ואְָמַר: אֲניִ רוֹצהֶ להְוֹסיִף
שְׁניַםִ לעֲַשֶׂרֶת הַדּבִּרְוֹת:

הַדּבִּרֵ הָאַחַד-עשָָׂר, "לא תִּשְׁתַּנּהֶ"
והְַדּבִּרֵ הַשְּׁניֵם-עשָָׂר, "הִשְׁתַּנּהֵ, תִּשְׁתַּנּהֶ"

כּךְָ אָמַר אָביִ וּפנָהָ מִמֶּניִ והְָלךְַ
ונְעֶלְםַ בּמְֶרְחַקּיָו הַמּוּזרִָים.

מהם הערכים שהעביר אביו של המשורר לבנו?   

כיצד מתוארת העברת התכנים?   

מה יחסו של האב לשינוי הערכים על ידי בנו?  

ספר�שמות�פרק�כ

משימות לדיון בקבוצות:

יהודה�עמיחי,

מתוך: "מלון הורי"

נקודות לדיון בשיר:
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כיתה י'  דף מקורות לתלמידלשבועותשיעור חינוך 
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